中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

定

ĸ

划

的

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1 2025年10月

30

星期四

乙巳年九月初十

总第28568期 今日8版

# 习近平将同美国总统特朗普举行会晤

新华社北京10月29日电 外交部发言人10月29日宣布:经中美双方商定,国家主席习近平将于当地时间10月30日在韩 国釜山同美国总统特朗普举行会晤,就中美关系和双方共同关心的问题交换意见。

## 习近平主席关心的"幸福路"联通亚太新未来

#### 中华民族伟大复兴的壮阔征程,再次镌刻 下时代印记。

2025年10月23日,如潮的掌声中,党的二 十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国 民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》。

这是乘势而上、接续推进中国式现代化建 设的又一次总动员、总部署——

在以习近平同志为核心的党中央坚强领 导下,全党全军全国各族人民万众一心、勠力 进取,为基本实现社会主义现代化奠定更加坚 实的基础,不断开创强国建设、民族复兴伟业 新局面。

#### 高瞻远瞩 定向领航

-科学擘画关键时期中国式现代 化建设宏伟蓝图

现代化,全体中华儿女孜孜以求的美好愿 望,中国共产党矢志不渝的奋斗目标。

新中国成立后,积极探索社会主义现代化, 我国开启了用中长期规划指导经济社会发展的 伟大历程。改革开放后,我们党确定到本世纪 中叶基本实现社会主义现代化的目标。

习近平总书记指出,从第一个五年计划到 第十四个五年规划,一以贯之的主题是把我国 建设成为社会主义现代化国家。

党的十九大提出到本世纪中叶全面建成社 会主义现代化强国"分两步走"的战略安排,将 基本实现社会主义现代化的时间提前到2035 年,党的二十大进一步明确了这一目标。

这意味着,在全面建成小康社会的基础上, 到2035年基本实现社会主义现代化,需要通过 实施3个五年规划来完成,"十四五"时期是第 一个五年。

这是实现良好开局、打下坚实基础的五

我国经济总量持续增长,预计2025年达到 140万亿元左右;

人均国内生产总值超过1.3万美元,超过

世界平均水平,接近现行高收入国家水平; 科技创新成果丰硕,新质生产力稳步发 展,集成电路、人工智能、量子技术、生物医 药、新能源等领域关键核心技术攻关取得重

围绕推进中国式现代化系统部署进一步全 面深化改革,高水平对外开放不断扩大,为经济 社会发展提供新动力、拓展新空间;

脱贫攻坚成果巩固拓展,着力解决人民群 众急难愁盼问题,民生保障扎实稳固……

"十四五"时期,我国经济实力、科技实力、 综合国力跃上新台阶,中国式现代化迈出新的

这些重大成就的取得,根本在于以习近平 同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新

时代中国特色社会主义思想科学指引。

只争朝夕,永不懈怠。

现在,我们离基本实现社会主义现代化这 一目标只有10年时间。世界在关注,中国将以 怎样的发展规划迎接下一个五年。

早在2024年7月,党的二十届三中全会上,习近平总书记 就提出,"十五五"规划要确定什么样的目标任务,要提前研 究,总结评估"十四五"规划落实情况,切实搞好"十五五"规划 前期谋划工作。

谋定而动,纲举目张。

2025年1月,中央政治局常委会、中央政治局先后召开会 议,决定成立党的二十届四中全会文件起草组,习近平总书记 亲自担任组长。

1月下旬,党中央下发通知,就党的二十届四中全会议题

在党内一定范围征求意见,同时通过一定方式 征求部分党外人士意见和建议。

2月11日,习近平总书记主持召开文件起 草组第一次全体会议,鲜明提出到2035年基本 实现社会主义现代化,"十五五"时期是夯实基 础、全面发力的关键时期。

这一重大论断,指明了"十五五"时期的历 史方位和时代坐标——

夯实基础,就要更加关注对发展和安全 具有基础性影响的事,巩固拓展优势、破除 瓶颈制约、补强短板弱项,使发展根基更稳、 韧性更强;

全面发力,就要锚定目标,围绕"五位一 体"总体布局、"四个全面"战略布局,聚焦 经济社会发展各领域协同发力,推动经济实 现质的有效提升和量的合理增长,推动人的 全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步 伐,确保基本实现社会主义现代化取得决定

正确判断形势,是科学决策的重要前提。

"十五五"时期在基本实现社会主义现代 化进程中具有承前启后的重要地位,我国发展 处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料 因素增多的时期。

从国际看,世界百年变局加速演进,世界 变乱交织,变的一面深入发展,乱的一面更加 突出,我国发展既面临难得机遇,也伴随严峻 挑战。总体看,机遇仍然大于挑战。

从国内看,我国经济基础稳、优势多、韧性 强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势 没有变,中国特色社会主义制度优势、超大规 模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资 源优势更加彰显。

制定一份具有战略性、前瞻性、指导性的 规划建议,事关中国式现代化建设全局,事关 中华民族复兴大业。

习近平总书记深邃思考、深谋远虑,阐明 制定好"十五五"规划建议重大而深远的意义:

——这是实现党的二十大描绘的宏伟蓝 图、分阶段有步骤推进中国式现代化的需要。 如期基本实现社会主义现代化,必须制定好 "十五五"规划建议,科学引领未来五年经济

—这是有效应对复杂严峻的外部环境 新变化、在世界百年变局中赢得战略主动的需 要。制定好"十五五"规划建议,精准研判内部 形势和外部环境,科学谋划思路举措,对有效 应对风险挑战,确保中国式现代化行稳致远,

一这是适应我国发展阶段新特征、解决 高质量发展面临的突出矛盾和问题的需要。 我国正处于从中等收入国家向高收入国家跨 越、进而向中等发达国家迈进的关键阶段。我 国发展条件和增长模式都在发生深刻变化,发 展不平衡不充分问题仍然突出。积极破解面 临的突出矛盾和问题,必须系统谋划"十五五"

时期经济社会发展。 立短谋长,高位擘画。

制定好"十五五"规划建议,引领中国式现代化建设一棒 接着一棒跑、一茬接着一茬干、一张蓝图绘到底,历史又将书 写下崭新篇章。

#### 集思广益 汇聚共识

——践行全过程人民民主凝聚中国式现代化建

2025年春节刚过,北京西郊,规划建议起草工作正式 (下转第五版)

### "始终要为无产阶级利益奋斗"

-纪念罗登贤同志诞辰120周年

中共中央党史和文献研究院

今年是罗登贤同志诞辰 120 周 年。罗登贤同志是中国共产党的优秀 党员,著名的工人运动领袖,东北人民 抗日救亡运动的重要领导者,同时也是 党领导的东北人民抗日武装的重要创 建人。罗登贤同志在大革命时期加入中 国共产党。从南国的香江之滨到北方的 白山黑水,都留下了他的革命足迹。他 曾三次被捕入狱,受尽敌人的严刑拷打, 始终铁骨铮铮,坚贞不屈。1933年8月 29日,他在南京雨花台英勇就义时,年 仅28岁。他曾说:"我是始终要为无产 阶级利益奋斗的,我决定以我的生命献 给革命,甚么也不能动摇我。"

#### 一、在大革命的洪流中确立 信仰,勇敢地为工人群众的切身 利益奋斗

1905年,罗登贤同志出生于广东省 南海县。因父母早逝,生活艰难,他11 岁就进入香港太古船厂做学徒。在苦难 的青少年时代,他饱受帝国主义的压迫 和资本家的剥削,萌发了强烈的阶级意

识和斗争精神。在中国共产党成立之 前,罗登贤同志就积极参加工人运动。 1920年,罗登贤同志参加了香港机械工 人要求增加工资的罢工。罢工在广州工 人大力支持下取得胜利,这让罗登贤同 志深刻认识到,工人只有结成同盟,组织 起来团结斗争才有力量。随后,他参与 筹划成立太古船厂华人机器工会,决心 为工人群众的切身利益而奋斗。

中国共产党成立后,从中央到地方 的各级组织都以主要精力从事工人运 动。1922年,作为党领导的第一次工人 运动高潮起点的香港海员大罢工爆 发。罗登贤同志立即响应,在太古船厂 组织召开工人大会,动员工人们斗争到 底。这次斗争取得了增加工资的胜利, 壮大了香港海员大罢工的声势,也引起 了资本家的恐惧。他们与港英当局勾 结,以煽动工人闹工潮为由,逮捕了罗 登贤同志。出狱后,罗登贤同志初心不 改,继续组织工人团结起来进行斗争, 推动成立香港金属业工会,并被推举为 领导人之一。1924年第一次国共合作

实现后,党中央先后派周恩来、陈延年 同志担任中共广东区委主要领导人。 中共广东区委派杨殷、陈日祥同志到香 港开展工作。受他们的影响,在革命洪 流中,罗登贤同志逐步确立马克思主义 信仰,于1925年春加入中国共产党。

1925年五卅惨案发生后,全国掀起 轰轰烈烈的反帝浪潮,广州和香港爆发 规模宏大的省港大罢工。罗登贤同志 参与省港罢工委员会的领导工作。他 深入香港各船厂发动工人投身罢工斗 争,带领香港工人赴广州参加反帝示威 游行,组织工人参加纠察队武装封锁香 港,抗议帝国主义制造的沙基惨案暴 行。罢工期间,为加强工人阶级团结, 增加战斗力,中华全国总工会和中共广 东区委开展了省港工会统一运动,要求 按产业与职业的类别,将多个工会合并 为一个统一的工会。在罗登贤同志等 的积极筹备和悉心指导下,由香港金属 业工会、香港机工联合会等联合组成的 香港金属业总工会于1926年4月在广 州成立。 (下转第七版)

### 白山黑水间的抗日先锋

—深切缅怀党领导的东北人民抗日武装的重要创建人罗登贤

本报记者 赵梦卓 李娜

在中华民族面临深重危难的1931 年,一位坚定的共产党人受党中央派 遣,踏上东北这片土地,成为东北人民 抗日救亡运动的重要领导者、党领导的 东北人民抗日武装的重要创建人,他就 是"每一个革命者的光荣的模范"-

"罗登贤同志是中国共产党的优秀 党员,他的一生短暂而伟大。"吉林大学 中共党史党建研究院院长刘信君对罗 登贤的事迹颇有研究。在他的深情讲 述中,优秀共产党员罗登贤的形象鲜活 呈现,令人肃然起敬。

1931年,罗登贤受党中央委派前往 东北,以中共中央驻满洲省委代表的身 份协助省委工作。

九一八事变后的第二天,中共满洲 省委召开紧急会议,罗登贤与省委其他 同志一起分析事变的性质,讨论确定省

委的斗争任务和策略,会后发表了世界 上第一篇反法西斯战争宣言——《中共 满洲省委为日本帝国主义武装占领满 洲宣言》。宣言指出,"日本帝国主义者 之所以能占据满洲,完全是国民党军阀 投降帝国主义的结果。""只有工农兵劳 苦群众自己的武装军队,是真正反对帝 国主义的力量。""只有在共产党领导之 下,才能将帝国主义逐出中国!"

1931年11月,中共满洲省委机关 因叛徒出卖而遭到破坏。同年12月, 罗登贤临危受命,担任中共满洲省委书 记。在严峻形势下,他带领中共满洲省 委积极恢复、整顿和发展党组织。经请 示中央批准,中共满洲省委将机关从沈 阳迁往尚未被日军占领的哈尔滨,并以 创建抗日游击队、开展游击战争为中 心,对党的各项工作作了部署。罗登贤 和省委其他同志并肩战斗,一方面在沈 阳、哈尔滨、大连等城市进行反日宣传, 号召和组织工人、学生、市民起来罢工、 罢课、罢市,一方面在农村组织东北人 民开展反日斗争,在广阔的黑土地上掀 起了声势浩大的群众性抗日救亡运动

九一八事变后,因为国民党政府的 不抵抗政策,东北大片国土沦陷。罗登 贤却始终对抵抗日本侵略者充满信心, 断言东三省不会被灭亡,号召所有共产 党员要与东北人民共同坚持抗日到 底。"在中共满洲省委召开的一次重要 会议上,罗登贤强调,我们共产党人 定要与东北人民同患难共生死,一起抗 日;不驱逐日寇,任何人不能提出离开 东北的要求,谁如果提出这样的要求, 那就是恐惧动摇分子,就不是中国共产 党员。"刘信君认为,这次会议坚定了共 产党人坚决抗目的决心。(下转第七版)

### 前三季度,全省农业发展稳中向好,牛、羊出栏持续增长——

### 五谷丰登话丰年

本报记者 闫虹瑾

### *(*) 高质量发展金秋观察

金风送爽染秋田,五谷丰登话 丰年。

前三季度,全省农业发展稳中向 好,牛、羊出栏持续增长,农林牧渔业增 加值723亿元,同比增长4.4%,高于全 国 0.4个百分点。

农业是我省的最大优势,是国民经 济的基础。前三季度,全省农林牧渔业 总产值1390.8亿元,同比增长4.4%。分 产业看,农、林、牧、渔业实现全面增长, 畜牧业更成为稳增长的"硬核支撑"—— 牛、羊出栏量分别增长7.6%、5.8%,分别 高于全国5.6、11.5个百分点。

作为全国畜牧业优势主产区,吉林 依托丰富玉米及秸秆资源,构建起"畜 粮互促、农牧循环"的现代化产业体系。

在大安市两家子镇肉牛繁育养殖 基地,10万余平方米现代化园区内,肉 牛存栏量达8000余头,成为东北地区 规模领先的集"科研、养殖、循环农业" 于一体的肉牛产业基地,正以全产业链 布局冲刺高端肉牛市场。

"从引种改良到技术突破,我们用 三年时间啃下了北方高端肉牛养殖的 硬骨头。"基地负责人刘文峰满脸自 豪。通过引进和牛、安格斯牛种质开展 杂交选育,该基地新品系已实现稳定产 出,大型繁育场成活率达80%以上,借助 胚胎技术更实现纯血纯种繁育。

基地依托智慧养殖体系,实现"精 准投喂、环境可控、全程追溯",更以"企 业+农户"模式收购当地玉米秸秆作饲 料,让农户在产业链中分享收益。

"牛"气冲天"犇"起来。年初以 来,我省坚持从三产切入,做优做强市 场营销环节,激活二产屠宰加工业扩 量提质,带动一产养殖业持续健康发 展,务实推动肉牛产业由单一养殖业 向种养一体农牧双循环转变、由传统 的分链经营向现代的全产业链并进转

变、由规模数量型向质量效益型转变。

在保障国家粮食安全的赛道上,吉 林始终扛稳重任、站在排头。今年,我 省以发展现代化大农业为主攻方向,将 粮食生产置于突出位置,通过稳面积、 提单产、强科技综合施策,全力推动粮 食高位再增产,当好国家粮食稳产保供 "压舱石"。

眼下,梅河口市42.3万亩水稻收割 进入收尾阶段,金灿灿的稻田里,现代化 收割机往来穿梭,沉甸甸的稻谷源源不 断入仓,丰收的喜悦在田间地头流淌。

"今年水稻长势喜人,1350余亩地 全部按绿色食品标准种植,预计每亩比 去年增收300元左右!"梅河口市胜华 粮食种植专业合作社理事长金胜军信

这份底气源于农业基础的持续夯 实。今年,我省落实粮食播种面积 9320.22万亩,超出国家下达任务660 万亩,实现"二十连增";(下转第三版)

本版编辑 王立新 张泷月



本报讯(记者刘姗姗 通讯员 刘健楠 董传宝)10月28日,沈白 高铁迎来开通"满月"。开通一个 月以来,该线路安全运送旅客超66 万人次,客流持续火爆。

作为东北地区高铁"0"形闭 环的关键组成部分,该线路通过 与京哈、沈大等高铁路网互联互 通,串联起沈阳、长春、长白山、 通化、抚顺等10座城市,进一步 完善了区域高铁网络布局。线路 最高时速按350公里运营,开通 初期铁路部门分日常线、高峰线 安排列车开行,每日最高开行动 车组列车64列,有效满足了旅客

出行需求。

客流高峰下,沿线车站服务 品质同步升级,成为"满月"成绩 单的重要亮点。长白山站客运主 任王宁介绍,该站日均发送旅客 达5023人,同比增幅达40%。车站 打造的"馀欢小站"文创集市与特 色候车区,让"车至长白即景区" 成为现实;"长白情韵"服务团队 专为老年旅客、携带儿童家庭等 提供全程陪同服务,破解特殊群 体出行难题。通化站则以AR引 导、智能调控构建"智慧枢纽",日 均发送旅客3000人次,稳居线路 新建车站发送量首位。

高铁"引擎"更直接带动沿线 文旅产业升温。通化市文旅局数 据显示,开通一个月来,通化老 城•龙兴里、靖宇陵园等景区游客 同比增长近两成。为持续放大高 铁效应,通化、白山等地推出凭高 铁车票享A级景区首道门票优惠 政策,国铁沈阳局也宣布即将实 施4至8折票价优惠,多重利好将 进一步降低出行成本,吸引更多 旅客到访。

送

超

+

六

万

人

压题图片:沈白高铁与G331 国道似两条银龙并行,驰骋在色彩 斑斓的长白林海间。 霍春光 摄